

大男大女的『花式相亲』

挑剔又任性
急切又固执



大男：着急归着急 该挑还得挑

鼠年春节，疫情把金城的家留在了他们度假的海南。35岁的金城起初还窃喜：独自过年，少了父母亲朋的“狂轰滥炸”。可没料到，独处一室的滋味根本没那么惬意。特别是朋友圈里的同学、发小，不是夫妻秀恩爱，就是孩子狂捣怪，“狗粮”撒得他心烦躁。金城暗下决心，等疫情缓解了，一定抓紧谈场恋爱结婚。

金城家境殷实，一表人才，又是名牌大学毕业，工作稳定，收入可观。起初，隔三岔五，总有人给他介绍对象。可金城是个完美主义者，恋爱倒是没少谈，却始终没修成正果。后来，大家都觉得他条件太高，不爱管了，金城反倒感觉有点被冷落了。

疫情缓解，金城开始四处求人帮他张罗对象。金城态度诚恳地表示，自己不会像过去那么挑剔了，条件差不多就行。一听金城着急找对象了，还真有人给他介绍了几个。有的形象不赖工作一般，有的家境工作都不错但长相一般。金城左右权衡，最终选定了一个。女孩是天津人，条件相当好，美中不足的是工作地点不在市区，若是结婚，八成要两地分居。金城和女孩见了面，俩人

正式开始了交往。女孩上班离家远，只能周末回家。为了表示诚意，金城每周都开车接送女孩。起初，还不觉辛苦，毕竟刚认识，正热乎着。可几次之后，金城开始犯嘀咕了，这以后要是有了孩子，两地分居，还真够受。金城把烦恼说给哥们儿听，哥们儿劝他：“找对象哪有十全十美的，大不了将来让她做全职太太，或者你到她那边找份工作。”金城不认同哥们儿的观点，他既不想让自己压力那么大，又不想改变生活轨迹。再和女孩子在一起，金城开始旁敲侧击，希望婚后女孩回市区找工作，可女孩的工作来之不易，根本不想辞职。想来想去，金城觉得女孩还是不合适，也不像以前那么热情了，他不仅不再去郊区接女孩，还推三阻四不跟女孩见面了。女孩又不傻，直接找媒人说合适，散了。

重回单身的金城又开始托人帮他介绍对象，还是之前那套话，条件差不多就行。一晃一个月过去了，居然再没人搭理他。金城觉得自己条件不高，找不到合适的，一定是缘分还没到。他寻思，一年的日子长着呢，再过年，怎么也能领着女朋友回家了吧？

大女：认准一条道 就得跑到黑

但对对方都没看上她。一过30岁，条件相当的本地男孩基本从她的相亲列表里绝迹了——人家这年龄段正是相亲市场的“香饽饽”，轮不上她。也有人给她介绍条件不错的外地男孩，欢子顶多礼貌性聊几句微信，连相都不肯相。

鼠年春节前，欢子去一家连锁店洗车，结账时手机没电了。负责收款的男孩主动帮她付了款，让她回去加微信还。欢子回家赶紧加男孩微信还钱。可没想到，男孩死活不收，说回头让她请喝咖啡。咖啡还没来得及约，疫情来了。宅在家的这个春节，欢子和男孩有一搭没一搭地聊起了天。这时她才知道，男孩是单身，本市人，还跟自己同岁。男孩从早到晚，有空就跟欢子聊天，开始就是一些寻常话题，后来随着聊天深入，男孩话里话外自然多了些关爱。4月，俩人见了一面，得知男孩学历不高，家庭条件一般，工作不稳定并且对未来没什么规

划时，欢子挺失望的。不过，她也没立刻拒绝对方，因为男孩的殷勤劲儿让她挺受用——他给她开车门，给她拎包，甚至还给她系鞋带。这和她期待的恋爱很像。

到底要不要跟这个男孩交往？欢子没想清楚，却稀里糊涂又跟对方见了几面。欢子把心事跟表姐说，表姐劝她：“他工作这么不靠谱，你难道不担心他婚后‘啃’你？”

表姐的快言快语点醒了欢子，她想起一位红娘大姐说的：“找个外地高素质的，对方渴望在天津扎根，对你肯定实心实意。这种人学历高，工作好，未来上升空间大……”红娘说得有理，可欢子就是下不了决心。这两天又有人给她提了一个外地男孩，她又婉拒了。她怕俩人生活习惯不一样，怕亲戚笑话她只能找外地的，又怕将来日子过得也跟电视剧里似的鸡飞狗跳……似乎，她唯一不怕的，就是耽误自己。

找对象，“条条框框”别太多

原地打转。如果自身条件没有跨越式提升，而相亲“惯性”又一如既往，这些大龄男女难免单身到四十岁、五十岁……

人生当然不必“非婚不可”，但是如果选择婚姻，却又迟迟不得“法门”，这时候恐怕就该有所反思：是什么导致我的婚恋路一直不畅？跟我相近的人是怎么走

进婚姻的？我需要做出哪些调整？这种反思就像单身“惯性”的急刹车，同时也是个人适应相亲大势、把握婚恋规律的一种行为。

有人可能会说，这不就是“妥协”吗？在我看来，这不是妥协，而是客观衡量自己后的理性选择。毕竟，无论是谁，都不能站在天上想对象，而要脚踏实地找对象。据《今晚报》

自从疫情形势整体向好，红娘就忙起来了。不少大男大女着急忙慌地托人介绍，那架势，像是要把因疫情耽误的几个月追回来，把错过的相亲都补上。不过，急归急，他们的标准，可一点没降；他们的态度，还是希望天底下的异性都就乎自己。于是，很多大男大女相亲甚至恋爱折腾一溜够，却又无奈地回到了单身的原点。

自打情窦初开那会儿，欢子就认准了一定会有个属于她的白马王子，可没想到，十几年过去了，如今三十出头的她居然连场像样的恋爱都没谈过。

找对象，欢子不是不着急，但她内心有个很笃定的条件：只找天津人。欢子工作一般，家境一般，长相也一般，二十多岁时，她相过几个条件不错的天津男孩，

点评

许多大男大女之所以单身，是因为他们有种“惯性”。就像案例中的大龄男，仗着自己条件不错，找对象已经有了“选妃”的心态，绝不迁就对方半点；又如文中的大龄女，执拗地把“本地人”列为底线，根本不懂得变通考量相亲对象。这种“惯性”导致他们兜兜转转，把自己耗到三十几岁还在单身的

老爸老妈

做母亲的“心理医生”

自从父亲生病后，母亲的情绪就变得很糟糕，她担心父亲的身体，每天愁眉苦脸，唉声叹气。

我深知母亲心眼小，就想想方设法帮她排解负面情绪，充当她的“心理医生”。

我先找到了母亲情绪不振的病因：上次父亲生病，住进了重症监护室，虽然很快转危为安，但这件事却给母亲造成了很重的心理负担。我耐心地给母亲讲道理，让她明白人老了身体出问题很正常。正视问题，才能真正解决问题。母亲接受不了身体很好的父亲突然生病，我告诉她，我周围与他们同龄的老年人，很多身体都有问题，有的人常年吃药，还有人心脏做了好几个支架。生病是无法避免的，但心情是可以自我调节的。

我知道母亲最在乎的是父亲，我对她说：“妈，如果你的情绪调整不好，不仅对我爸的病没好处，还会影响到他。情绪是会传染的，我爸看到你不开心，他能开心吗？”母亲听了我的话，若有所思地点点头说：“还真是这么个理儿，我以后不能这么闷闷不乐下去了。其实我也看出来，你爸这阵心情也不好。我的心情好了，才能把他也带动起来。”看来，我这个“心理医生”还不错，母亲的情绪果然有所好转。

母亲之所以总陷入糟糕情绪中，是因为生活太单调，所以遇事喜欢钻牛角尖。我向母亲提议，多培养些兴趣爱好，有助于缓解焦虑，调整情绪。母亲听从了我的建议，开始尝试做一些小手工。母亲年轻时就喜欢动手，她用废报纸、饮料罐做了不少实用的生活用品。每做成一件手工，母亲的成就感倍增，心情也好起来。除了做这些，母亲还跟着邻居去跳广场舞。运动对调节情绪有很重要的作用，多运动能够让人身心都健康起来。

经过一段时间的调整，母亲的情绪好多了，有时还能听到她哼着歌做事。父亲也开心地说：“你妈最近的状态真不错！”

经过这件事，母亲越来越依赖我。她真把我当成她的“心理医生”了，每每遇到烦心事，她都会第一时间向我倾诉一番。我耐心地劝导母亲，很有效果。母亲现在经常说：“有啥事跟你一说，我心里就舒服多了。”看到母亲开心的样子，我无比幸福。

我愿一直做母亲的“心理医生”，让她拥有一个幸福快乐的晚年。据《今晚报》

心灵感悟

再相约

时间过得真快啊。尤其下半年，就像有个走得很急的人，经常踩到你的脚后跟，让你提拉起鞋子，然后也一溜小跑起来。

在街上碰见一位几十年未见的同学，牵着孙子正玩玩具。他小心翼翼地叫我的名字，我也小心翼翼地应着，对上号后，彼此感慨不已！

杜甫的诗句“昔别君未婚，儿女忽成行”蓦然蹦了出来，好像就为此刻所写。

老同学当年城区寄宿上学，家在乡村。记得某一个阳春三月，我还和几位同学周末时去他家玩过。田垄上的蚕豆刚刚饱满，他纯朴又热情的父母，摘了一脸盆蚕豆，剥好，又剪了两把肥嫩的韭叶和鸡蛋一起炒了。

那顿饭，香得不行。

我大口地往嘴里夹菜，同时聊起杜甫《赠卫八处士》的诗句，“夜雨剪春韭，新炊间黄粱”，大家都高兴，说虽然不是夜里雨剪春韭，但意境多么相似啊。

一晃，距那天已是几十年光阴过去了。

挺想找个茶座，请老同学叙叙旧，可是他的孙子调皮，加上被玩具勾得没有片刻安静，只能作罢。

望着老同学牵了孙儿渐行渐远的背影，我好半天回不过神来。

他说了，退休后的他已在老家买了房，将要去陪伴老父母了。还说，待明年蚕豆结了嫩荚，再约几位老同学，“一举累十觞”。

然，“明日隔山岳，世事两茫茫……”

我暗暗祈愿，疫情远遁莫复返，大家来年相聚于瓜棚豆架……据《北京晚报》